

В диссертационный совет Д 002.030.02 на базе
Федерального государственного бюджетного
учреждении науки Институт Африки РАН

**Отзыв на автореферат диссертации
Ромадан Лилии Игоревны
«Эволюция миротворческой деятельности ООН
в конце ХХ - начале ХХI века (на примере Африканского континента)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата политических
наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы
международных отношений, глобального и регионального развития**

Одна из ключевых составляющих возрастающей напряженности на мировой арене – возникновение новых вооруженных конфликтов и возобновление боевых действий в зонах замороженных. В этой связи миротворческая деятельность приобретает особую актуальность. В данном контексте Африканский континент, на территории которого развернута половина операций по поддержанию мира, по праву занимает одно из ключевых мест в повестке ООН. Этим обусловлена актуальность диссертационного исследования Л.И.Ромадан, которая предприняла небезуспешную попытку детально проанализировать основные тренды миротворческой деятельности ООН в ХХI веке на примере Африканского континента.

Л.И.Ромадан удалось грамотно и четко сформулировать предмет, объект, цель и задачи исследования. Бесспорным достоинством работы является также выдвижение диссидентом гипотезы, а также хорошо структурированное описание литературы и источников, использованных в ходе подготовки диссертации. Скрупулезный анализ исследователем резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, материалов Секретариата ООН, а также выступлений представителей российской миссии

придает работе прикладной характер. В то же время автор отразила современные тренды миротворческого концепта в увязке с теоретическими подходами различных школ международных отношений, что не может не вызывать интерес со стороны дипломатов и представителей научного сообщества.

Сложно не согласиться с позицией Л.И.Ромадан относительно опасности превращения миротворчества в механизм реализации национальных интересов отдельных государств, получающих возможность осуществлять вмешательство во внутриполитические процессы суверенных государств в ходе операций по поддержанию мира. В этой связи, как справедливо отметила автор, необходимо строгое соблюдение классической триады миротворчества.

Научную новизну работы определяют, исходя из содержания диссертации, следующие признаки. Во-первых, работа Л.И.Ромадан - действительно первое комплексное и достаточно полное исследование миротворческой деятельности «голубых касок» в Африке на современном этапе. Изучение ОПМ именно на Африканском континенте представляет особый интерес в части, касающейся урегулирования международных споров и конфликтов. Второй признак новизны работы - в определении эффективности совместных миротворческих операций ООН и Африканского союза. В настоящее время «на полях» универсальной организации ведется широкая дискуссия относительно реформирования миротворчества ООН, в том числе в контексте расширения партнерских связей с региональными организациями. Несомненно, региональные игроки имеют более глубокое понимание коренных причин и специфики конфликтов. В целом, Л.И.Ромадан удалось обстоятельным образом изучить их роль на миротворческом треке. Сделанный по итогам анализа вывод о необходимости дальнейшей реализации смешанных операций под эгидой ООН и Африканского союза на континенте является целесообразным и заслуживающим внимания. В-третьих, автор исследовала применение

миротворцами новейших технологических средств, в частности беспилотных летательных аппаратов, в контексте их эффективности и легитимности.

Бесспорным преимуществом исследования является анализ статистических данных ООН и оформление их в таблицы и графики в разделе «Приложения». Данный материал представляет практический интерес.

В целом, необходимо отметить, что выводы автора имеют прикладное значение и могут быть использованы при разработке новой концепции миротворческой деятельности Российской Федерации с учетом проведения реформирования миротворческого направления ООН.

На основании автореферата диссертации можно сделать вывод о том, что работа Л.И.Ромадан «Эволюция миротворческой деятельности ООН в конце XX – начале XXI века (на примере Африканского континента)» является актуальным, обладающим научной новизной и практической ценностью самостоятельным и законченным исследованием, которое соответствует требованиям ВАК РФ. Автор данного исследования, Ромадан Лилия Игоревна, заслуживает присуждения ей степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Первый секретарь
Постоянного представительства
Российской Федерации при ООН,
кандидат политических наук

Гильмутдинова Дина Анисовна

15 февраля 2019 г.



Адрес (рабочий): 136 East 67 Street, New York, N.Y. 10065
 Телефон (рабочий): +1 212 861-4900, +1 212 861-4901, +1 212 861-4902
 e-mail: dina-ga@yandex.ru